

权威解读

新华社播发述评《当前中国经济十问》——

梳理解答经济关切问题

新华社记者

4月18日,中国经济首季报出炉。经济形势怎么看、就业压力如何解、产业链供应链如何稳、小微企业困难如何破……记者梳理当前中国经济十大关切问题,采访权威部门和权威人士进行解答。

困难挑战增多,如何看待当前经济走势?

支撑宏观经济的重要指标总体平稳。一季度,国内生产总值同比增长4.8%,高于去年四季度4%的增速;规模以上工业增加值同比增长6.5%,高于2021年两年平均增速。转型升级持续推进,多项指标彰显“进”的态势。一季度,高技术制造业、装备制造业增加值分别增长14.2%和8.1%;新能源汽车产销量同比增长1.4倍。

统筹防疫与发展,如何算好大账?

防控工作始终把“人民至上、生命至上”放在第一位,这是判断防疫成效的首要标准。坚持科学精准、动态清零,是为中国发展赢得主动。当前,从中央到地方密集出台政策措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果。一方面坚持动态清零不动摇,为经

据吉林日报讯(记者 万双)

为助力抗击疫情和复工复产,吉林省人社部门通过出台一系列援企稳岗政策,积极稳住就业基本盘,纾解市场主体用工困难,助力企业复工复产。支持企业稳定岗位,继续实施失业保险稳岗返还政策。2022年对不裁员、少裁员的企业继续实施失业保险稳岗返还政策。其中,服务业中小微企业返还比例提高到60%以上。全面落实失业保险基金支持技能培训政策,拓宽技能提升补贴受益范围,放宽技能提升补贴申领条件。

阶段性缓缴养老、失业、工伤保险费。2022年因受疫情影响实施封闭管理的市(州)、县(市)的用人单位,未能按时办理养老保险参保缴费业务的,在封控管理期间内可以缓缴养老、失业、工伤保险费,缓缴期限不超过一年,期间免收滞纳金。开发生态公益性岗位。围绕防疫消杀、医护辅助、物资配送、道路管制、卡点值守等应急管理岗位,积极开发疫情防控临时性公益性岗位,补充基层防疫工作力量,援助就业困难人员及因疫情影响暂时无法就业的高校毕业生和其他失业人员。

本。对于医疗用品、检测试剂生产供应企业、基本生活物资生产供应企业、参与疫情防控工作的保供企业,符合条件的,金融机构可先行发放创业担保贷款,再疫情影响暂时无法就业的高校毕业生和其他失业人员。

济社会发展创造良好条件;另一方面坚持科学精准防控,防止层层加码“一刀切”,二者统筹兼顾,才能确保坚决打赢这场疫情防控攻坚战。

应对空前压力,就业能否稳住?

去年中央经济工作会议至今,一个鲜明特征是就业优先导向进一步强化。稳就业被置于宏观政策层面,并充分体现在各项政策中。抓基本——对特困行业实施缓缴养老、失业、工伤保险费政策……保重点——研究出台促进高校毕业生等青年就业创业政策举措,开展公共就业服务进校园等专项行动……拓空间——加力促进创业带动就业;完善灵活就业政策,更好发挥灵活就业“蓄水池”作用。

释放内需潜力,投资消费“双引擎”如何提振?

一季度,固定资产投资超10万亿元,同比增长9.3%。一季度社会消费品零售总额同比增长3.3%。内需拉动经济的后劲,既取决于扩大有效投资力度,也取决于促进消费恢复的程度。积极扩大有效投资正加快速度——截至3月末,今年3.65万亿元地方政府专项债额度中用于项目建设部分已全部下达;“十四五”规划的102项重大工程正抓紧推进,各地已储备7.1万个专项债项目……促进消费恢复的举措接连出

加强重点群体帮扶。针对零就业家庭、高校毕业生、就业困难人员等群体,采取就业、人才服务专员“一对一”包保形式,提供职业介绍、职业指导、就业培训、创业支持等服务,对符合条件人员帮助落实就业政策,全力做好特殊时期重点群体就业工作。

保障重点企业用工,支持和规范发展新就业形态。依托“96885吉人在线”云平台,加强公共就业服务,持续推出线上招聘活动,组织开展线上职业指导、职业介绍。针对疫情防控、公共事业运行、群众生活必需及其他涉及国计民生企业,指定专人负责对接帮扶,动态跟进企业复工复产情况,全力满足重点企业用工需求。

优化创业担保贷款支持。对于受疫情影响较大的生产加工、批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业及涉及疫情封闭地区因交通不便、无法复工复产导致的归还创业担保贷款困难的企业及个人创业者按规定予以展期。及时足额向企业及个人创业者拨付贴息资金,最大限度降低借款融资成本。对于医疗用品、检测试剂生产供应企业、基本生活物资生产供应企业、参与疫情防控工作的保供企业,符合条件的,金融机构可先行发放创业担保贷款,再疫情影响暂时无法就业的高校毕业生和其他失业人员。

台——已出台的纾困行业纾困政策正落实到位;做好基本消费品保供稳价,保障物流畅通……

多重压力下,外贸外资能否延续高速增长?

一季度,货物进出口总额9.42万亿元,同比增长10.7%;实际使用外资3798.7亿元,同比增长25.6%。我国产业链供应链完备,企业自身也在努力,加上助企纾困、稳外贸政策落地,外贸实现保稳提质的目标未来可期。中国吸引外资在“稳”的基础上继续“进”。面对各种不确定性,诸多政策举措也在积极发力,进一步强化外贸服务保障,协调解决外资企业复工复产;深入实施外资准入负面清单,推动重大项目加快落地……

全球通胀压力上升,国内物价是否会大幅上涨?

3月份全国工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅虽然回落,但仍处较高水平。这与国际输入性影响密切相关。对此,国家有关部门及时采取供需双向调节、期货市场联动监管等措施,平抑大宗商品市场价格异常波动,稳定市场预期。今年以来,国内部分民生商品价格有所上涨,主要是受国际形势变化和疫情等因素影响,并非我国市场供给基本面发生变化。全年物价涨幅或将比去年有所扩大。针对物价短期上涨压力,要进一步完善价格调控机制。



4月18日,河北省邢台市南园路小学学生在练习蹦床。春日里,万物生机勃勃。各地学校开展丰富多彩的体育活动,让学生们加强锻炼、提高身体素质。(新华社发(张驰 摄))

沿边看新城

丹东一季度新登记市场主体 同比增长38.9%

据辽宁日报讯(蔡晓华)今年以来,丹东市通过深化商事制度改革,创新市场监管方式,推进公平竞争治理等举措,为企业和个人减负,为干事创业提供优质的发展土壤。一季度,全市新登记各类市场主体7070户,同比增长38.9%,增速排名全省第三位。丹东市市场监管部门全面推进行业登记“一网通办”,推进企业

中部正崛起

海关助力河南开辟陆海贸易新通道

日前,一批来自河南的风味什锦菌菇罐头等货物装船启程向东盟地区进发。该批货物总货值2849万元,总货重442吨,共52个集装箱,从河南漯河始发,经铁路运输至广西钦州,转海运前往越南胡志明市、泰国林查班等地。这也是河南省首趟采取“通关一体化+出口提前申报”模式在郑州铁路口岸申报,由郑州以外地市直接集结

在疫情影响点多散发等多重因素影响下,本轮房地产市场调整面临新情况新挑战。

畅通产业链供应链循环,如何打通堵点卡点?

当前国内供应链部分受阻,影响产业链稳定的不确定性因素增加。虽然挑战增多,但更多是因疫情带来的短期冲击,产业链总体运行仍然平稳,及时控制住疫情,细化落实各项保产业链供应链稳定畅通举措,就会为正常运行增添稳定性和安全性。当前,关键要聚焦堵点卡点及时疏通,避免短期困难演变成长期趋势,把“链”上的企业保护好,不被眼下问题拖累。

稳住市场主体,如何更有力帮助中小微企业纾困?

当前,很多中小微企业面临订单和营业收入减少、拖欠账款增多、原材料价格高涨、人工和运输成本攀升等挑战。为中小微企业纾困是当务之急。一方面要在运营成本上做“减法”,减税降费是首选。今年退税减税规模约2.5万亿元,其中留抵退税约1.5万亿元。另一方面需在现金流上做“加法”,信贷支持可谓“雪中送炭”。3月末,普惠小微贷款余额和授信户数,分别同比增长24.6%和42.9%。

防范化解风险,如何引导房地产市场良性循环和健康发展?

在疫情影响点多散发等多重因素影响下,本轮房地产市场调整面临新情况新挑战。各地以支持首套刚性购房需求、合理改善性需求、租赁住房需求为着力点因城施策。100多个城市的银行根据市场变化和自身经营情况,自主下调了房贷利率;部分城市对生育二孩、三孩家庭购买首套住房的,提高住房公积金贷款额度上限……

沿边看新城

丹东一季度新登记市场主体 同比增长38.9%

据辽宁日报讯(蔡晓华)今年以来,丹东市通过深化商事制度改革,创新市场监管方式,推进公平竞争治理等举措,为企业和个人减负,为干事创业提供优质的发展土壤。一季度,全市新登记各类市场主体7070户,同比增长38.9%,增速排名全省第三位。丹东市市场监管部门全面推进行业登记“一网通办”,推进企业

中部正崛起

海关助力河南开辟陆海贸易新通道

日前,一批来自河南的风味什锦菌菇罐头等货物装船启程向东盟地区进发。该批货物总货值2849万元,总货重442吨,共52个集装箱,从河南漯河始发,经铁路运输至广西钦州,转海运前往越南胡志明市、泰国林查班等地。这也是河南省首趟采取“通关一体化+出口提前申报”模式在郑州铁路口岸申报,由郑州以外地市直接集结

在疫情影响点多散发等多重因素影响下,本轮房地产市场调整面临新情况新挑战。

畅通产业链供应链循环,如何打通堵点卡点?

当前国内供应链部分受阻,影响产业链稳定的不确定性因素增加。虽然挑战增多,但更多是因疫情带来的短期冲击,产业链总体运行仍然平稳,及时控制住疫情,细化落实各项保产业链供应链稳定畅通举措,就会为正常运行增添稳定性和安全性。当前,关键要聚焦堵点卡点及时疏通,避免短期困难演变成长期趋势,把“链”上的企业保护好,不被眼下问题拖累。

稳住市场主体,如何更有力帮助中小微企业纾困?

当前,很多中小微企业面临订单和营业收入减少、拖欠账款增多、原材料价格高涨、人工和运输成本攀升等挑战。为中小微企业纾困是当务之急。一方面要在运营成本上做“减法”,减税降费是首选。今年退税减税规模约2.5万亿元,其中留抵退税约1.5万亿元。另一方面需在现金流上做“加法”,信贷支持可谓“雪中送炭”。3月末,普惠小微贷款余额和授信户数,分别同比增长24.6%和42.9%。

防范化解风险,如何引导房地产市场良性循环和健康发展?

在疫情影响点多散发等多重因素影响下,本轮房地产市场调整面临新情况新挑战。各地以支持首套刚性购房需求、合理改善性需求、租赁住房需求为着力点因城施策。100多个城市的银行根据市场变化和自身经营情况,自主下调了房贷利率;部分城市对生育二孩、三孩家庭购买首套住房的,提高住房公积金贷款额度上限……

法治传真

最高法:

部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动

据新华社电(记者 罗沙 齐琪)记者18日从最高人民法院获悉,最高法近日下发通知,部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动,依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。

通知要求,各级法院要扎实开展打击整治养老诈骗专项行动,以实际行动维护老年人合法权益。通知强调,要依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。对于造成严重经济损失以及其他严重后果或者恶劣社会影响的案件,要坚决依法从严惩处,同时加大对罚金、没收财产的处罚力

度,从经济上严厉制裁犯罪分子。要全力追赃挽损,最大限度地减少受害群众的经济损失,最大限度地维护老年人合法权益。

通知指出,各级法院要抓好案件审理工作,加大办案攻坚力度,及时审判一批社会影响大、关注度高的重大典型案件,深入推进开展打击整治养老诈骗专项行动,以专项行动维护老年人合法权益。通知强调,要依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。对于造成严重经济损失以及其他严重后果或者恶劣社会影响的案件,要坚决依法从严惩处,同时加大对罚金、没收财产的处罚力

新政速递

23条金融举措支持实体经济

将加大再贷款等货币政策工具支持力度

据经济日报讯(记者 陈果静)中国人民银行、国家外汇管理局18日印发《关于做好疫情防控和经济社会发展金融服务的通知》,从支持纾困主体纾困、畅通国民经济循环、促进外贸出口发展等方面,提出加强金融服务、加大支持实体经济力度的23条举措。

《通知》指出,适时增加支农支小再贷款额度,用好普惠小微贷款支持工具,按照地方法人金融机构普惠小微贷款余额增量的1%提供激励资金,将原用于支持普惠小微信用贷款的4000亿元再贷款额度继续滚动使用,促进金融资源向受疫情影响企业、行业、地区倾斜。

开发区传真

畅通建设内循环 项目防疫“两不误”

据山西日报讯(李宏伟 熊玉龙)面对严峻的疫情防控形势,襄汾开发区坚持疫情防控和项目建设两手抓,畅通建设内循环,开启“双保障”“两不误”运行机制。诚荣装备制造年产20万吨精密铸件项目为省级重点项目,总投资20亿元,占地600亩。该项目充分利用自动加配料、智能化熔炼、全自动造型、自动浇注、机器人打磨等技术与设备,实现传统制造与现代信息化技术深度融合,建设全省一流装备制造生产示范基地。

面对疫情防控的严峻形势,襄汾开发区全体人员坚持同企业方、项目方向同力,强化项目专班包联服务责任制,划定项目微网格,明确包联工作专班,建立项目外来人

江宁开发区稳步推进重大项目建设

据南京晨报讯(记者 端木)今年以来,江宁开发区在做好疫情防控的同时,持续发力、靠前服务,加快项目引进、推进和建设速度。截至目前,园区62个重大项目开工47个,开工率达75.8%,完成投资58亿元,均达到序时进度。

“项目总投资7.96亿元,项目预计2022年底建成投产。”在位于江宁开发区正方中路的南京迈瑞研发生产基地外科产品制造中心建设项目施工现场,相关负责人介绍,该项目具备年产外科手术设备15000余套的能力,年产值3亿元。江苏铁路项目目前正处于基础建设时期,占地20亩,项目计划2023年12月竣工投产,可解决就业人数约为2000人。

据了解,今年江宁开发区共列入省、市、区重大项目62个,总投资842.77亿元,年度计划投资223.54亿元。“园区将继续统筹做好疫情防控工作,同时开足马力,扎实稳步推进项目建设。”江宁开发区相关负责人表示,园区将力争分秒抓好重点项目建设,确保疫情防控和项目建设两不误。